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Q1. Consider the following statements related to Operation Smile: 
i. Operation Smile is an initiative of Ministry of Women and Child Development. 
ii. Operation Smile is for tracing the missing children only. 

Which of the statements given above is/are correct?        
a) is correct  
b) is correct 
c) Both  statements are correct 
d) Neither of the statement is correct 
 
Answer – d 
Explanation: 
Operation smile also known as operation Muskan is an initiative of Ministry of home affairs  
Operation Smiles’ objective is trace missing children and rescue child labourers. 

Note: Always be very careful about statements mentioning word “ONLY” 
  

Q2. Consider the following statements about National Testing Agency. 
i. National Testing Agency is registered as a Society under Indian Societies registration 

act, 1860. 
ii. Governing council for NTA is headed by an Eminent Educationist. 
iii. NTA will become a Self Sustaining body from the day of its formation. 
Which of the statements given above is/are correct?        
a) and (ii) Only 
b) Only (ii) 
c) Only (i) 
d) All of the Above 
 
Answer C 
Explanation  
NTA is a Society registered under Indian Societies registration act, 1860. It’s chaired by 
Eminent Educationist. Its Governing Council is chaired by Secretary, Department of Higher 
Education, MHRD. NTA will become Self Sustaining in time, However GOI has provided it 
with 25 Crore on its inception for working. 

 
Q3. Which of the following statement is/are correct about International Energy Agency? 
a) IEA is a United Nations Specialized Agency. 
b) IEA was formed in 1974 under the wake of India’s Nuclear Test in 1974 
c) India is Member state of IEA 
d) IEA has a role in promoting Alternate Energy. 
 
Answer D 
Explanation: 
IEA is autonomous intergovernmental Organization established under the framework of 
OECD in 1974 under the wake 1973 oil crisis. India is an Associate member, not a full 
member state. IEA works in 3Es namely Energy Security, Economic Protection and 
Environmental Protection.  
Note: IEA has 30 members headquartered at Paris and releases World Energy Outlook 
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Q4. Consider the following about Corruption Perception index. 
i. It is compiled biannually by Transparency International. 
ii. CPI ranks countries on scale of 0 (Very Clean) to 100 (highly corrupt). 

Which of the statements given above is/are correct?        
a) Only (i) 
b) Only (ii) 
c) Both are Incorrect 
d) Both are correct. 
 
Answer C 
Explanation:  
CPI is released annually by International NGO Transparency International and countries are 
ranked on the scale of 0 (Highly Corrupt) to 100 (Very Clean). 
 
Q5. Which of the following is in not a Critically Endangered Species as per IUCN?  
a) Great Indian Bustard 
b) Golden Langur 
c) Forest Owlet 
d) Anaimalai Flying Frog 
 
Answer B 
Explanation 
Golden Langur is endangered species as per IUCN. These species is found in North Eastern 
India and Bhutan. It is Schedule 1 Species in Indian Wildlife protection act, 1972 

 
Q6. Which of the following statements is/are correct about Institutes of Eminence? 
i. IOE will be provided greater autonomy than other higher education institutions.  
ii. Total 10 institutions will be provided the Status of IOE. 
iii. IOE will be free to decide on fees, courses and Foreign institution collaborations  
Select the correct option using the code given below. 
a) Only (iii) is correct 
b) (i)and (iii) are correct 
c) Only (ii) is correct. 
d) All of the Above 
 
Answer B 
Explanation:    
The Government had announced that it would declare 20 universities in the country, 10 of 
them government-aided and the rest private, institutions of eminence to enable them to evolve 
into world-class teaching and research centers. 
A total of 20 institutes need to be selected (10 Public and 10 Private) 

 
Q7. Consider the following statements regarding Andaman Resort Project. 
1. It is proposed by the Ministry of Tourism. 
2. It was proposed to enhance tourism. 
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Which of the statements given above is/are correct? 
a) Only 1 
b) Only 2 
c) Both 1 and 2 
d) Neither1 and 2 
 
Answer B 
Explanation 
Andaman Resort Project is proposed by the Andaman and Nicobar Islands Integrated 
Development Corporation Limited (ANIIDCL) to develop an island resort, as well as put up 
“premium tents” and “tree houses”. 
 
Q8. Which of the following statements about GSAT-31 is correct? 
a) It was put into orbit by a rocked developed by ISRO 
b) It was configured on I-3k bus 
c) It will not support VSAT NETWORKS 
d) It will enhance ATMs connectivity 
 
Answer D 
Explanation 
GSAT-31: It was put into orbit by a rocket made in Europe. It was configured on i-2k bus. It 
will support VSAT NETWORKS, TELEVISION uplinks etc. 
 
Q9. Consider the following statements regarding Nalbana Sanctuary 
1. It was declared as a bird sanctuary in 1973 under Wildlife Protection Act, 1972 
2. The island in it gets fully submerged in the monsoon season. 
Which of the statements given above is/are correct? 
a) Only 1 
b) Only 2 
c) Both 1 and 2 
d) Neither1 and 2 
 
Answer A 
Explanation 
Nalbana Bird Sanctuary or Nalbana Island is the core area of the Ramsar designated wetlands 
of Chilika Lake. It was declared a bird sanctuary under the Wildlife Protection Act in 1972. 
In monsoon it gets partially submerged and not fully. 

 
Q10.Sabarimala temple is located inside which of the following Tiger Reserve? 
a)  Periyar tiger reserve 
b) Kanha tiger reserve 
c) Bandipur tiger reserve 
d) Jim Corbett tiger reserve 
 
Answer A 
Explanation:  
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The Sabarimala temple is a temple complex located at Sabarimala inside Periyar Tiger 
Reserve in Pathanamthitta District, Kerala, India. 

 
 


